

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Martes—8 de Junio de 1915

Núm. 380

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUÍN COSTA, 2, 1.º

TERUEL

NEUTRALISTAS E INTERVENCIONISTAS

El deber de la democracia española

Continúan algunos colegas, todos ellos sospechosos por su parcialidad, jugando a los neutrales e intervencionistas.

El juego es peligroso, porque aun sabiendo como se sabe que ninguno de los dos bandos defienden su idea como los farmacéuticos venden el bicarbonato químicamente puro, puede dar lugar, fuera de España, a torcidas interpretaciones; y decimos solamente fuera de España, porque aquí todos estamos en el secreto.

No hay ni neutralistas ni intervencionistas. El pleito está planteado entre germanófilos y francófilos, y todo lo que se quiera decir en contrario no convencerá a nadie.

Si Lerroux hubiera pedido la intervención para ayudar a Alemania, la murga jaimista hubiese entonado un himno al jefe de los radicales españoles.

Lo que ocurre es que los jaimistas y los que sin ser jaimistas son germanófilos (clericales, ultraconservadores etc., etc.) saben que es imposible convencer a España de que debe ir a la guerra en pro del ejecutor testamentario de Felipe II y Napoleón. Si hubieran creído que esto era posible, el señor Vázquez Mella, en lugar de declararse neutral hubiera escrito una página épica y hubiese pedido la guardia celestial para ir en aguda del representante de Dios en la Tierra, el muy poderoso emperador de Alemania Guillermo II. Y esto es lógica, lógica pura, porque pensando y diciendo que debemos aplastar a Inglaterra, debe pensarse y decirse que debemos estar al lado de Alemania, que ha puesto en práctica ya el deseo del orador ultramontano.

Aparte de estos apasionamientos y aparte también de la neutralidad que defiende el señor Dato, es indudable que hay un grupo muy numeroso de españoles que votan a favor, si no de una intervención, de una declaración explícita y categórica a favor de los aliados. Declaración que, a nuestro modesto juicio, después de colocarnos para cuando se hiciese la paz en condiciones de obtener alguna ventaja, serviría para ahuyentar la ola clerical, que con el pretexto de la guerra europea, y valiéndose de armas no muy nobles, ha empezado ya a invadir las arenas de la playa, donde descansan al sol hace mucho tiempo las huestes liberales y democráticas.

Está, pues, mal planteado el problema, y es preciso plantearlo bien, para que todos puedan resolverlo libremente sin tener que recurrir a las intrincadas tablas de los garismos.

Al espíritu liberal repugna, y hace muy bien el férreo imperialismo alemán; simpatiza, en cambio, por lo mismo que no olvida las páginas y las enseñanzas de la Historia con los aires de libertad y democracia de Francia e Inglaterra.

La contienda, pues, está entablada, no solamente en un criterio de política interior y de momento, sino en una amplia y categórica afirmación progresiva para lo porvenir. Hasta tal punto, que si los cimientos de una inteligencia con Francia e Inglaterra no estuvieran como están ya echados, sería la ocasión para echarlos y consolidarlos.

Desde el comienzo del conflicto europeo hemos aceptado, como una imposición de las circunstancias, la neutralidad decretada por el Gobierno, por aquello de que entre dos males es preferible el mal menor, pero de esto a cernir con ruedas de molino ultramontanas, hay mucha diferencia.

Si como dice Mella, el Estado español debe ser neutral, pero no así la nación, los liberales españoles, todos los que aspiren a un régimen de democracia, están en el deber de abogar por la causa de los aliados, están en el deber de persistir en su empeño hasta lograr que lleguen hasta ellos las voces de nuestros anhelos y de nuestras aspiraciones.

Vista así, en su verdadera, en su única y exclusiva significación la lucha, no podrán interpretarse torcidamente los desahogos de los clericales, de los jaimistas y de los retrógrados más o menos encubiertos en cualquiera de los países beligerantes. Los aliados sabrán a qué atenerse respecto a las voces que aquí se alzan en contra de ellos, y Alemania sabrá también el por

qué y con qué fundamentos se le ataca.

Respecto a nosotros, planteado así el problema, sabremos también a qué atenernos.

Sabremos que no está el pleito entre neutrales e intervencionistas, sino entre francófilos y francófilos, que no son términos tan inadmisibles como cree el señor Mella, siempre que se diga que francófilo es sinónimo de liberal, de democrata; y francófilo de clerical, de jaimista; de ultraconservador.

Y este es el pleito, y no hay otro, aunque los abogados renegados como el señor Vázquez Mella se encarguen, para ganarlo con las costas, de desfigurar los procedimientos, las leyes, las declaraciones y hasta las sentencias.

A. B.

GRAVE RUMOR

¿HABRÁ CRISIS?

El diario *Patria* pone en boca de un prestigioso general con cargo de Alcazar la declaración de que es muy posible que en breve se plantee la crisis del actual Gobierno, para formar un Gabinete de concentración, encargado de salvar los escollos que se han de presentar para el mantenimiento de la neutralidad.

Decíase más; según los informes del mismo origen, el Gobierno podría quedar constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Maura.

Vice presidencia, Dato.

Estado, García Prieto.

Guerra, Echagüe.

Marina, Sánchez Toca.

Gracia y Justicia, Azcárate.

Hacienda, Urzáiz.

Fomento, González Besada.

Gobernación, Villanueva.

Consejeros sin cartera, Lacierva y Melquiades Alvarez.

De la cartera de Instrucción pública nada se oecías.

RECUERDO OPORTUNO

De un hermoso artículo que ha publicado en *El País* el distinguido periodista Sr. Herrero, transcribimos los siguientes párrafos;

«Italia disputaba con Turquía el dominio de la Tripolitania, y un torpedero italiano turbó el aplastante silencio del Adriático, bombardeando el puerto de San Juan de Madna, en la Turquía europea.

—¡Cuidado!—dijo el Gobierno de Viena;—La acción de Italia no puede extenderse a la Turquía europea. El

cañón italiano nos produce cierta molestia en el Adriático.

Se cruzaron varias notas, y el duque de los Abruzzos, comandante ilustre del torpedero, fué amonestado y perdió el mando.

Dos meses después le fué anunciada al duque una comisión italiana que llegada a Roma desde Trieste, quería merecer el honor de saludarle.

Una vez en su presencia, el más anciano presentó al duque una preciosa caja de plata repujada en cuyo fondo había un pergamino con una fecha y varios trozos de bronce.

—Señor: Vuestros cañonazos contra San Juan de Madna han llevado al pedazo de alma italiana que suspira bajo el pabellón austriaco una esperanza de libertad, a la que no hemos renunciado nunca. Estos pedazos de aquellos proyectiles, más blandos que nuestra voluntad inquebrantable, serán para nosotros como una alerta de la madre Italia, que afirma su amor a sus hijos, más dignos de él cuanto más desgraciados. Los italianos de Trieste queremos conservarlos para recordar que ellos han roto el silencio del Adriático, y os serán devueltos cuando vayais a libertarnos.

Firmó el duque el pergamino e hizo, a la comisión una despedida en extremo cariñosa.

Un capricho del destino viene a dar actualidad a la anécdota.

El intrépido nadriense, el marino romántico, el ilustre hijo de don Amadeo de Saboya, comanda en jefe la flota italiana.

El viejo triestino, si vive, no esperó en vano.

Se ha reanudado la conversación iniciada frente a San Juan de Madna y el duque de los Abruzzos que la inició es el indicado para decir la última palabra, al recobrar los cascos de metralla y el pergamino, que tiene hoy la autoridad de una promesa liberadora.»

COMENTARIOS

EL RESPETO A LA INTENCIÓN

Las enmiendas puestas por el señor Lerroux a su discurso de Tenerife, desde su entrada en la península, han sido, a la par que interpretaciones atenuantes de las gravísimas palabras pronunciadas en aquel acto, doloridas lamentaciones, especie de lloro de codrilo, porque ya donde iba a parar no respetar la intuición ajena ni guardar para una idea noble y patrióticamente expuesta, aquella corrección que nunca estuvo reñida con la variedad y

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

INTERVENCIÓN EN OPERACIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, NEGOCIACIÓN DE LETRAS, COMPRA Y VENTA DE TÍTULOS DEL ESTADO ETC.

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

DESPACHO Democracia núm. 30-2.º-TERUEL

contraposición de propósitos programas y tendencias que en la vida de los pueblos se registran! Respondiendo a este estado de ánimo su órgano en la Prensa ha lanzado idénticas quejas con alguna que otra imprecación mal contenida, incurriendo así en la misma perniciosa falta, origen de los lamentos del amo y de las quejas del servidor.

No es nuestro propósito, ni hay para qué, dilucidar, compulsar y rebatir ahora la opinión del Sr. Lerroux, que prevé una catástrofe de no acudir España lo antes posible en socorro de las potencias aliadas, porque asunto es éste sobre el cual ha recaído, entre estrépitos de plazuela y silencio significativos, un fallo inapelable.

Vamos, si, a poner un breve comentario a las lamentaciones a que nos hemos referido en un principio y que suponemos no han de alterar en lo más mínimo las endiabladas costumbres del populacho. (Del populacho porque ya es cosa olvidada, que las pobres gentes, protesten o aplaudan; constituyen pueblo, noble pueblo, o populacho, despreciable populacho, según sienten a una persona o agrupación los dos términos entre los que fluctúan los movimientos de las muchedumbres).

¿Quién no recuerda las campañas del Sr. Lerroux, tan bien secundadas por sus órganos de Madrid y provincias. Esas campañas no fueron precisamente un ejemplo de ciudadanía, de democracia y de probidad.

Entonces, como ahora, el superlativo agresivo y violento campeaba entre las columnas de los periódicos; entonces como ahora suponíase en el adversario propósitos vergonzosos e inmorales; entonces como ahora, llamábase criminales a los gobernantes que querían empujar a España a una enérgica acción en la zona marroquí confiada a nuestro protectorado; y llamábase ladrones a los que intentaban una reforma en Hacienda y traidores a los que marcaban una orientación política. Solo que entonces el plan ofensivo corría a cargo del Sr. Lerroux y de los diarios afectos a sus doctrinas y de otros elementos afines al jefe del radicalismo español.

No es de extrañar, pues, que el adversario incurra en aquel lamentable procedimiento de lucha que él padeció antes. ¿Con qué razón protestará el señor Lerroux de que se le aplique el mismo método que él, con menos fundamento, aplicó a cuantos no comulgaban en su cofradía?

Vulgarizaciones científicas

Por qué llovió tanto

Todos los efectos de la naturaleza son producidos por causas fijas y determinadas, y cuando éstos, al producirse, coinciden exactamente con otros, tenemos que reconocer un factor activo que fué el causante de lo que presenciábamos por observación. La mayoría de eminentes meteorologistas están contentes que ocasionando una perturbación atmosférica se cambian las corrientes aéreas; por otra parte, las alternativas de altas y bajas presiones son hijas de marcadas diferencias de temperatura.

En otro tiempo se creía que los tem-

porales, aun los más devastadores, eran fenómenos locales que nacían y morían en el mismo sitio, por decirlo así, o que por lo menos abarcaban una extensión bastante limitada de la superficie terrestre. La dificultad o la escasez de comunicaciones por una parte y la falta de observaciones por otra, no permitían seguir las fases de lluvias periódicas y establecer, como se puede hacer hoy, las etapas del camino que recorren en los continentes y en los mares.

Hagamos un paréntesis dejando la parte científica, porque hay un cúmulo de lectores bajo aragoneses que causa amargura y pena contemplarlos. Quieren artículos concisos, concretos, reducidos, muy comprimidos, para de una ojeada, de un solo golpe, examinarlos, sin comprender que las ideas, los conceptos, las manifestaciones del pensamiento no se pueden dar a saltos sin incurrir en juicios incompletos. Tienen tantas ocupaciones, que no pueden perder el tiempo en leer; no hay más que ver las plazas públicas a ciertas horas del día para venir en conocimiento de su laboriosidad. Vivimos en una época frívola, y vanos, ligeros y simples son los hombres, síntoma grave de desgracia nacional, incurable por ahora hasta que otros siglos se encarguen de enmendar. Prosigamos muy brevemente. No hay tiempo que perder.

La historia nos cuenta que todas las grandes batallas sin excepción, como la de Solferino, Termópilas, Waterloo, Bailén, Castillejos, Alcolea, etc. etcétera, aunque fueron principiadas con tiempo seguro y francamente despejado, terminaron con lluvia. ¿Cuál es la causa? Pues no es otra que la conmovión atmosférica por las espantosas detonaciones de los disparos; esto me hace opinar, y conmigo la experiencia abona, que las frecuentes lluvias de este año son consecuencia inmediata de la guerra europea. Pude fijarme también que el año de más sucesivas tempestades veraniegas fué cuando la guerra ruso-japonesa. En nuestras desventuradas guerras civiles sucedió lo mismo. Las trombas de agua, como las caídas en el norte de nuestra Península, no se ocasionan si no es por una gran perturbación. Algunos contrapondrán a estas razones sacadas de los hechos como de los sabios, la mucha distancia que nos separa de la zona alterada. Nada más equivocado. En el rodar de la vóla no hay lejanías. En el movimiento de rotación de la tierra sobre sí misma, atmósfera de ayer de Yesso (Japón) será la nuestra de hoy, y la de mañana de los imperios centrales. No esperemos, pues, este verano un tiempo fijo, de largos períodos con cielo

completamente raso: quizás sobrevengan algunos días muy claros, pero en conjunto, sumando todo el tiempo estival, los días serán inciertos, indecisos y benignos mientras la guerra continúe.

(Franklin.)

GRAN HOSPEDERÍA DE EL COMERCIO (Antes San Cristóbal) DE VICENTE ALBIÑANA

Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia

Hospedaje de 5 pesetas: Desayuno; por la mañana 4 platos y 4 noche, con 3 postres, vino de marca y entremeses, elegir del menú. Magníficas habitaciones.—Hospedaje de 4 pesetas: Desayuno, 3 platos por la mañana y 3 noche, 3 postres, vino y habitación.—Nota: Esta casa sirve como nadie las comidas o cenas de a 2 pesetas con paella expresamente hecha, 2 platos, 2 postres, a elegir.—Comidas a 1'50 con 3 platos, postres y vino.—Luz eléctrica y esmerado servicio.—Coche y mozo a los trenes.

APUNTES FESTIVOS

PROCESIONES Y HELADOS

Octava del Corpus Christi; días de sol, de rezos, de procesiones, de dulces, de helados. Lo mismo adornamos un balcón que entonamos una santa plegaria, que nos deglutimos un mantecado doble ración de bizcochos y barquillos. El amigo Fuyola estos calurosos días vive entre garapiñeras y no cesa de elaborar helados para calmar la calidez de los resecos paladares.

—A ver, Guillemín, tráeme un helado a base de vainilla con cuatro barquillos que superen en tamaño a las mortíferas ametralladoras.

—Carísimo D. Saturio, en este establecimiento se han evaporado ya como por arte de encantamiento, como por hábil juego de prestidigitación los «vainillas»: no poseemos ya otras consumaciones que verdaderas filigranas a base de huevos y dulces almendradas congeladas.

—Bueno; pues sírveme una pequeña ración de aceitunas y facilítame al mismo tiempo todos los diarios de las derechas y dos de las izquierdas para poder deducir por dónde andan los italianos.

—¿Necesitará también palillos?

—Hombre sí; tráeme media docena y uno más para ponérmelo en la oreja como símbolo inconfundible de haber tomado algo...

Las familias que gozan de simpatías, durante esta temporada del Corpus gozan también del privilegio de catar a

menudo los exquisitos helados. Hay proles numerosas que sortean las casas para ver a quien le toca en suerte, instalar 17 sillas en los balcones y una remesa de refrescos en la mesa camilla.

—Mamá, ¿dónde vamos este año a ver la procesión?

—A la suntuosa morada de D. Felipe que va a ascender en cuanto suba Romanones a 10.000 reales.

Las niñas de mirar impoluto, de labios rojos y frescos como sorbetes, tan pomposas, tan contentas, ven desfilar las religiosas comitivas, mueven sus nasales griegas unas, escocesas otras, para respirar con fruición los agradables perfumes del incienso y después arremeten con pujanza a los helados comentado entre risas y frases pintorescas el color verde oscuro de la levita del señor que llevaba la bandera, o del pollito que empuñaba el cirio, más serio que una esfinge. Muchos individuos van en las procesiones entonando cánticos gloriosos y acordándose de los refrescos que va a despanzurrar en cuanto llegue a casa.

Este año, con el encarecimiento de las subsistencias, muchas han suprimido las horchatas y obsequian a los que viven en barrios por donde no pasan nunca procesiones con galletas y vino tinto.

—Perdonen que este año no les agasajemos con helados como otros años; ya comprenderán que con la conflagración todo se ha desnivelado, hasta la ordinaria manutención,

Los que tal han hecho no han podido salvarse de las más sangrientas críticas. Han sido reputados por las familias de calidad que van de domicilio en domicilio, de tacaños, miseros y ridículos y a punto han estado de declararles el bloqueo por haber quebrantado una costumbre tan tradicional como es la de refrescar los órganos de los que se dedican a presenciar las procesiones del Corpus en ajenos balcones.

M. Año.

Jesús Hernández

CARPINTERO Y CONSTRUCTOR DE COFRES Y BAULES

Ofrece sus servicios y casa en la calle de San Francisco nú m.26

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Maximiano.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve el Salvador y en la Catedral, y las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro: A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Novenarios.—Continúa el novenario al Sagrado Corazón en la iglesia de Santa Clara. Por la mañana a las siete y media misa rezada con el ejercicio propio del mes, y por la tarde a las seis y media santo rosario, novena y sermón.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

AL PASAR

Leemos, copiamos y comentamos:

«En Paris se ha observado el hecho curioso de haber aumentado el número de lectores en las Bibliotecas públicas; precisamente en la época en que la villa está menos poblada. En Abril de 1915 las bibliotecas municipales han prestado siete mil libros más que en Abril de 1914. A su vez, parece que han disminuido los lectores de novelas amorosas y de libros de viajes y aventuras policíacas, habiendo en cambio, aumentado la lectura de libros de historia y ciencia militar.»

En España ha ocurrido todo lo contrario. Han aumentado los libros y los periódicos taurinos y no se leen otras historias que las de escándalo, ni otras ciencias de vivir en paz sin trabajar.

* * *

Preguntado por *El Parlamentario* el insigne músico Amadeo Vives sobre si España debe ó no debe (ya lo creo que debe) aspirar á Tánger, ha contestado que cree que sí, pero poniendo algunas condiciones, de las cuales copiamos las siguientes.

1.ª Cuando el clero crea en Dios con la fe viva de que nos habla San Pablo.

2.ª Cuando el ejército, amante de la Patria, no tenga nada que ver con la política.

3.ª Cuando los artistas amen su arte los sabios su ciencia y cada uno su profesión, con amor desinteresado y puro, con aquel sentido de caridad perfecto con que los teólogos definen el amor á Dios»

Este bien, pero nosotros creemos que Vives debió añadir á sus condiciones esta otra:

«Cuando Antón del Olmet no pregunte estas cosas políticas a los músicos.»

Sin esto, lo demás es música.

¡Mire usted que preguntarle á un músico si España debe ó no debe aspirar á Tánger! Es como si preguntaran a Lema si una blanca vale más que una negra, ó á Dato sobre la manera de instrumentar lo neutralidad para que la toque la banda del Municipio.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal

El *Boletín oficial* de hoy publica lo siguiente que interesa conocer a todos los pueblos, para que no se dejen engañar por gentes sin conciencia.

GOBIERNO CIVIL

CIRCULAR

«Como en algunas regiones se han presentado agentes que se titulan comisionados de Sindicatos de Agricultores extranjeros para reclutar obreros y enviarlos a otros países, advierto a dichos obreros para que no se expongan a quedar desamparados al marchar o al pretender regresar dejándose seducir por promesas engañosas, que deben tener presente que no se consentirá la recluta de braceros comprendidos en las Leyes de Emigración y Reembarque del Ejército sin que se cumplan sus prescripciones ni de los que no

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de

“EL FERROCARRIL”

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

presenten contratos de trabajo visado por los Cónsules españoles en los que las Sociedades Agrícolas de que se trata ó cualquier otra entidad industrial, se obliguen a pagar los gastos de alimentación en ruta y transporte de regreso y sin que todos y cada uno de los obreros vayan provistos de pasaporte expedido por mi autoridad, y en pequeñas expediciones acompañados precisamente por un comisionado que deberá justificar lleva los fondos necesarios para alimentar y satisfacer el importe del viaje hasta el punto de su destino.

Lo que hago público en este periódico oficial para general conocimiento.

Teruel 5 de Junio de 1915.—El Gobernador, *Angel Gómez Inguanzo*.

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de los Sres. Ferrer, Peralta y Vicente, celebró ayer sesión la Comisión provincial, tomando los acuerdos siguientes:

Informar al señor Gobernador en el sentido de que procede desestimar el recurso de D. Vicente Cantó, de Samper de Calanda, alzándose contra el acuerdo del Ayuntamiento que desestimó una reclamación hecha por dicho señor.

El ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Manuel Villaroz Alvarez, de Josa, y que se encargue de él Francisca Herrero, de Cortes de Aragón; y el de Constantino Villarroja, de Noguera, y que se encargue Isabel Sánchez, de dicho pueblo.

El ingreso inmediato en la Casa de Beneficencia de Juan Francisco Moliner Escucha, de Alfambra.

El traslado del Manicomio de Valencia al de Teruel de Teodoro Martín Jiménez, de Arcos; y que se nombren dos personas para que verifiquen dicho traslado.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el ex diputado provincial D. Francisco Alemany.

—En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento, les fueron concedidos dos meses de licencia al alcalde señor Aguilar y al concejal Sr. Domingo.

—El día 3 del próximo Julio, se verificará la subasta de las obras de acopios para conservación y su empleo de los kilómetros 111 al 179 de la carretera de Zaragoza a Teruel (provincia de Teruel) cuyo presupuesto es de pesetas 35.950'15.

—Ayer tarde sobre las cinco, frente a la ermita San Antonio, en el barrio de San Julián, tuvo la desgracia de

ser atropellado por el carro que guiaba el vecino de Santo Domingo de Moya (Cuenca) Anastasio Arellano, pasándole la rueda por el cuello, produciéndole la muerte.

Avisado el Juzgado, procedió al levantamiento del cadáver que en una camilla fué conducido por la Cruz roja al Hospital.

—En el correo de anoche marchó a Madrid acompañado de su hijo Pepe, D. Pablo Gonzalvo.

Esta mañana ha llegado, con objeto de pasar la temporada de verano en Teruel, el rico propietario D. Alejandro Eseriche, acompañado de su distinguida familia.

En el correo de Valencia ha marchado a dicha población el alcalde señor Aguilar.

—En Vivel del Río se suicidó en su casa disparándose un tiro de escopeta, el joven de 21 años Manuel Domingo Marco.

Se ignoran las causas que pudieron obligarle a tomar tan fatal resolución.

—En el kilómetro 16 de la carretera que conduce de Caudé al Pobo, término de Gea, fué muerto por el carro que guiaba, Anacleto Lorente Artigot, de 47 años, vecino de Gea, habiéndole pasado la rueda por el cuello y mandíbula inferior.

—Al vecino de Muniesa, Manuel Irazzo, le fué ocupado un revólver que usaba sin la correspondiente licencia, siendo denunciado al Juzgado.

—Hoy ha terminado en la Audiencia el juicio contra Gaspar Parrilla acusado del delito de asesinato frustrado habiendo sido condenado en vista del veredicto del jurado, de conformidad con las pretensiones de la defensa, a la pena de 10 meses y dos días.

De la defensa ha estado encargado el Letrado Sr. Vicente (A).

—Dispepsia.—En muy escaso número se encuentran los sugetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir, digestión difícil; en cambio más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Vacante la plaza de Secretario del Juzgado de Gúdar se anuncia a concurso, conforme a las disposiciones vigentes, pudiendo los que aspiren a ella presentar solicitudes documentadas conforme a lo dispuesto en la Ley orgánica del poder judicial y dentro de los quince días siguientes al de la inserción del edicto en el *Boletín Oficial*.

—El comandante general de Melilla ha teleografiado al señor ministro de la Guerra comunicándole detalles de las recientes operaciones llevadas a cabo para ocupar nuevas posiciones.

Dice el telegrama oficial:

«Fuerza de esta comandancia ocuparon, con escasas resistencias, tres posiciones importantes en la región Sur de Kiata.

La posición más alejada está situada a 14 kilómetros de Kiata y a 25 del Zaio.

Desde estas posiciones dominamos todo el valle de Zaio y accesorio en el límite de nuestra zona de influencia.

Por efecto de las constantes operaciones de policía que han venido realizándose durante dos años, acompañaron a las fuerzas expedicionarias 68 cabeleños cabezas de familia, de los más caracterizados.

Los que no fueron con las tropas se quedaron en los adueros para contener a los revoltosos y facilitar la operación que por esta eficaz ayuda pudo realizarse sin bajas.

Las posiciones ocupadas han quedado en admirables condiciones de defensa.

Los tenientes Sres. Codona y Araujo, heridos en el ataque al convoy de Kudia Federico, mejoran de sus heridas.

—Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 16'30

LOS CARGOS VACANTES

En la semana próxima quedarán provistos los cargos de presidentes del Senado y del Tribunal de Cuentas.

Se cree que el primer puesto será ocupado por el general Primo de Rivera como ex ministro más antiguo.

WEYLER

Procedente de Alicante, donde no había estado desde que fué acompañando a D. Alfonso XII, ha llegado a Murcia el general Wayer.

Interrogado por los periodistas, se mostró partidario convencido y decidido de la neutralidad, si bien preparándonos para mantenerla.

Negó certeza a los rumores de constitución de un gabinete nacional.

HIPOTECAS sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.

Interés 5'50 por 100 anual

INFORMARA D. José Estevan

Corredor colegiado de Comercio.—TERUEL

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

Muñoz Degraín-2,



LA FABRIL VALENCIANA

MÁQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las
marcas conocidas, y para ello se cuenta con
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

UNICA casa dedicada a composturas, las
cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1,00
Fuera, trimestre. 3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
aquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas.
Fajas ventrales para señora y caballero.
Tirantes, Sostenedores

y demás artículos.

Especialidad en las medidas.



AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

ABIERTOS DESDE 1.º DE JUNIO

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y psoriasis ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se lo-
zan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.
De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.